

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук Богоявленского Дмитрия Дмитриевича, на автореферат диссертации Аленичевой Натальи Владимировны «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история»

Актуальность темы диссертации работы Н.В. Аленичевой обосновывается важностью обращения к изучению одного из самых сложных и противоречивых периодов отечественной истории – событий Великой российской революции. Тема работы также связана с пониманием Первой мировой войны, как периодом глобальных перемен: изменения политического и социального уклада многих стран, а также общественного сознания, восприятие исторического времени, отразившихся на последующей мировой и отечественной истории.

Период 1914–1918 гг. изменил мир, сознание современников, восприятие исторического времени, последующие революционные события заложили фундамент российской государственности XX в., и нашли свое отражение в истории современной России. Советская историография уделяла большое внимание революционному движению в России и внесла весомый вклад в изучение данного периода, однако в прошлом веке приоритет в исследованиях отдавался социально-экономическим аспектам, классовой борьбе, в то время как области изучения социальной истории и антропологии уходили на задний план. Изучение ментальных процессов периода Великой российской революции представляется исключительно важным для понимания истории всего XX в.

Структура работы соответствует целям и задачам исследования, предпринятых Н.В. Аленичевой и включает в себя введение, три главы,

заключение, список использованных источников и литературы. Историографический обзор является достаточно полным. Аленичева Н.В. дает широкую характеристику источников базы исследования, корректно сформулированы задачи диссертации, положения, выносимые на защиту.

В первой главе Н.В. Аленичева анализирует терминологические и хронологические особенности исследования массовых настроений населения в переломную эпоху, динамику изменения состава населения городов Саратовской губернии, к февралю 1917 г. и факторы, влиявшие на эволюцию массовых настроений в Саратовском Поволжье в революционный период.

Представляется, что в первом параграфе I главы «*Терминологические и хронологические особенности исследования массовых настроений населения в переломную эпоху*» представлена излишняя дополнительная характеристика хронологических рамок диссертации. Данный вопрос подробно описан во введении диссертации, возможно, этот параграф следовало бы сократить или исключить из структуры работы вовсе, а материалом этого параграфа расширить введение.

В третьем параграфе I главы «*Факторы, влиявшие на эволюцию массовых настроений в Саратовском Поволжье в революционный период*» автор дополняет материал историографическим обзором зарубежной литературы по обозначенной проблематике, при этом значительная часть приведенных статей не имеет публикаций на русском языке, что является полезны для исследования. Однако автору не полностью удалось связать концепцию «брутализации» населения после Первой мировой войны с ситуацией в Саратовской губернии.

При рассмотрении содержания работы, думается, что исследование приобрело бы более углубленное содержание, если бы Н.В. Аленичева продемонстрировала роль в конструировании массовых настроений саратовских горожан, происходивших в тот период общественных и

культурных событий. Также красочности тексту дополнил бы, более расширенный, анализ визуальных источников по теме работы.

В то же время, несмотря на высказанные замечания и пожелания, следует признать, что автор справилась с поставленными в работе задачами.

Общий вывод по прочтении диссертации таков: положения и заключения Н.В. Аленичевой обоснованы, подтверждены конкретными историческими фактами и могут быть использованы в качестве исторических уроков при формировании современной социальной политики Российского государства.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не снижают уровня работы, а подчеркивают оригинальность авторской концепции, позволяют плодотворно провести дискуссию. Все вышесказанное позволяет оценить диссертацию Н.В. Аленичевой как конкретное историческое исследование, содержащее новые оценки и обоснования, заставляющие в той или иной степени пересмотреть устоявшиеся представления по важным сюжетам российской истории.

Исходя из анализа автореферата, диссертация Н.В. Аленичевой на тему «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, соответствует п.п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842.

Наталья Владимировна Аленичева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры Истории, культуры и

социального развития Московской области

Д.Д. Богоявленский

/Богоявленский Д.Д./

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет просвещения»
(141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24,
тел.: +7 (495) 780-09-43, доб. 1342,
e-mail: info@guppros.ru),

кафедра Истории, культуры и социального развития Московской области (105005, г. Москва, ул. Ф. Энгельса, д. 21-а, ауд. 117, тел. +7 (495)
780-09-56, доб. 3002, 3005, e-mail.: kaf-ikisrmo@mgou.ru),
e-mail: dd.bogoyavlenskiy@guppros.ru

06 июля 2023 г.

Гербовая печать организации

